

# ОСТРОВОК БЕЗОПАСНОСТИ



Главное  
управление МЧС  
России  
по Калужской  
области



Калужское областное  
отделение Общероссийской  
общественной организации  
«Всероссийское добровольное  
пожарное общество»

Январь - март 2020 года



Год за годом пролетает как одно мгновение. Январь 2010-го стал точкой отсчета нашего издания. Кажется, только вчера мы праздновали 5-летие газеты «Островок безопасности». И вот уже стали на пять лет старше. Нам - 10.

Пожалуй, нет на земле человека, который никогда не читал бы газет. Наш «Островок безопасности» играет в жизни подрастающего поколения калужан чуть ли не главную роль. Безопасность - не та тема, которую можно отложить «на потом». Все эти годы газета была и остается одним из важных источников информации о безопасности жизнедеятельности.

На страницах нашего «Островка...» поселились замечательные персонажи: Мудрая Сова, доктор Айболит, пожарный Кузьма, домовенок Непослуха, Карлсон и другие. Они объясняли нашим читателям на самом элементарном уровне, что делать, если ты разбил градусник, что делать, если заблудился в лесу, как избежать опасности, когда ты один в городе, правила поведения в различных ситуациях. Тут же можно почитать истории о храбрых детях, спасших других людей.

Одной из важных тем газеты всегда является пожарная безопасность.

Пожарный... Каким ты его себе представляешь? Конечно же, настоящим героем. Такая могучая фигура сурового богатыря, опаленного огнем и пропахшего дымом. Он стал героем литературных произведений многих российских писателей. Труды этих людей посвящено большое количество материалов «Островка безопасности».

В разговорах с читателями, а это школьники, педагоги, родители, электронной переписке, личных беседах возникают идеи, рождаются новые темы, рубрики для нашего издания. Нам очень важно такое двустороннее движение, свидетельствующее об интересе к нашей газете.

Надеемся, что и в будущем «Островок безопасности» будет вашим верным другом и помощником в постижении такой важной сферы жизни каждого человека, как культура безопасности жизнедеятельности.

## Примите наши поздравления!

Детская информационно-профилактическая газета «Островок безопасности» Главного управления МЧС России по Калужской области и Калужского областного отделения Общероссийской организации «Всероссийское добровольное пожарное общество» - давний друг ГБУ ДО КО «Центр дополнительного образования детей имени Ю.А. Гагарина» г. Калуги и всех учащихся нашего города.

Уроки безопасной жизнедеятельности с ярким визуальным рядом, исторические зарисовки о пожарной безопасности, конкурсы, стихи и рисунки, а также материалы о важных для нашей страны событиях - все можно увидеть на страницах детского издания.

Оно очень необходимо и детям, и взрослым, ведь содержит много ценной информации, дает замечательную возможность участвовать в конкурсах и увидеть свои работы на страницах газеты. «Островок безопасности» - остров нужных знаний, которые необходимы каждый день!

Администрация ГБУ ДО КО  
«ОЦДОД им. Ю.А. Гагарина» г. Калуги.

## Знать, чтобы выжить

Второго марта в рамках празднования 30-летия МЧС в образовательных организациях Калужской области прошел Всероссийский открытый урок «Основы безопасности жизнедеятельности», посвященный Всемирному дню гражданской обороны. В нем приняли участие 48 652 обучающихся из 215 общеобразовательных организаций и более 700 студентов организаций среднего и высшего профессионального образования.

Главными задачами открытого урока являлись: пропаганда культуры безопасности жизнедеятельности среди подрастающего поколения, практическая отработка навыков безопасного поведения обучающихся в различных условиях, ознакомление с историей становления Международной организации гражданской обороны (МОГО), популяризация профессии пожарного и спасателя, выработка у обучающихся и персонала практических навыков осуществлять мероприятия по защите в ЧС.

В рамках открытого урока использовались различные формы проведения мероприятий. Это

викторины, показ презентаций, беседы, тренировочные занятия по эвакуации, выставки спасательного снаряжения и техники.



Школьники, студенты, персонал с большим интересом участвовали в мероприятиях, внимательно слушали выступления пожарных, спасателей, рассматривали инструменты, технику, которые используются при тушении пожара и спасении людей, оказавшихся в трудной ситуации, учились оказывать первую медицинскую помощь.

В завершение

встреч обучающимся, студентам, персоналу розданы памятки, листовки, буклеты по вопросам культуры безопасности жизнедеятельности, а также информационно-профилактические газеты «Жизнь без ЧС» и «Островок безопасности», где всегда можно найти подсказку, как себя вести в той или иной ситуации.

Комплекс мероприятий в этой сфере направлен на формирование у подрастающего поколения навыков культуры безопасности жизнедеятельности. Всего в акциях открытого урока было задействовано 123 сотрудника разных подразделений Главного управления МЧС по Калужской области.



## Дипломы от «Звезды спасения»!

В 2019 году МЧС России уже в третий раз проводил Всероссийско-патриотический фестиваль детского и юношеского творчества «Звезда спасения». Это уникальный проект, который призван воспитывать у подрастающего поколения чувство патриотизма на современных примерах мужества и героизма наших спасателей, формировать культуру безопасности жизнедеятельности в детской и молодежной среде.

На региональном этапе фестиваля, итоги которого подводились в августе, в номинации «Музыкальное творчество» первое место заняла воспитательница Думиничской школы искусств Мария Сидорова.

Для участия во всероссийском этапе она со своим музыкальным руководителем Татьяной Ждановой подготовила еще одну песню. Видеозапись отправили в адрес фестиваля, и недавно пришло приятное известие: Маша и Татьяна Станиславовна стали дипломантами.

Для вручения наград в Думиничи прибыл председатель ВДПО Калужской области Владислав Алексеевич Чекулаев. Церемония проходила торжественно, в учебной комнате ПСЧ-32 в присутствии личного состава части.

Владислав Алексеевич вручил Маше Сидоровой диплом за подписью председателя жюри фестиваля - начальника оркестровой службы МЧС России заслуженного артиста Российской Федерации



В.В. Рыбенко и подарок от ВДПО - игровую компьютерную клавиатуру.

За вклад в подготовку фестиваля дипломом награждена директор Думиничской школы искусств Татьяна Жданова - музыкальный руководитель Марии Сидоровой. Ей председатель областного ВДПО вручил большой букет цветов.

Владислав Алексеевич Чекулаев и начальник ПСЧ-32 Виктор Колченков пожелали дипломантам новых творческих успехов. И, конечно, все вместе сфотографировались на память об этом приятном событии.

## «Мир в наших руках»

Подведены итоги областной детско-юношеской научно-практической конференции в области пожарной безопасности «Мир в наших руках!».

Она проводится Калужским областным отделением общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество», министерством образования и науки Калужской области, Главным управлением МЧС России по Калужской области совместно с муниципальными органами управления образованием в рамках государственной программы Российской Федерации от 30 декабря 2015 № 1493 «Патриотическое воспитание граждан Российской Федерации на 2016 - 2020 годы».

Областной этап научно-практической конференции проходил в заочной форме, где члены комиссии изучили работы конкурсантов, их творческую и исследовательскую деятельность, актуальность поставленной задачи, оригинальность методов решения исследовательской работы, научное и практическое применение, а также полноту представленной темы и убедительность выводов. Большое внимание комиссия уделила оформлению работ, постановке задач, целей. И самое главное - содержанию научно-исследовательской деятельности творческих работ. Всего на областной этап было представлено 14 научных работ, которые готовились под руководством наставников по всему региону.

Оценка исследовательских творческих работ участников конференции осуществлялась в баллах по критериям, разработанным оргкомитетом Всероссийского этапа конференции. Определены победители и призеры областного этапа Всероссийской детско-юношеской научно-практической конференции в области пожарной безопасности «Мир в наших руках!».

В I возрастной группе - 11 - 13 лет:

I место - Дудла Иван Васильевич, ученик 6-го класса МКОУ «Мокровская СОШ» Куйбышевского района, руководитель - И.В. Герлюк, учитель ОБЖ и технологии;

II место - Гуркина Мария Игоревна, ученица 6-го класса МКОУ «СОШ № 6» г. Кирова, руководитель - А.Е. Зарецкая, учитель математики;

III место - Климов Кирилл Михайлович, ученик 6-го класса МДОУ ДО ДЮЦ КО «Галактика» г. Калуги, руководитель - М.П. Дюжова, педагог дополнительного образования.

Во II возрастной группе - 14 - 18 лет:

I место - Новикова Ксения Владимировна, ученица 9-го класса МКОУ «СОШ №2» г. Людиново, руководитель - А.Г. Пинюкова, учитель информатики;



II место - Бутрин Дмитрий Андреевич (на снимке), студент первого курса ГБПОУ КО «ПТЭТ», специальность «Защита в ЧС», руководитель - Н.А. Корыхалова, начальник ЦПП и ОС «ЦУКС ГУ МЧС России по Калужской области»;

III место - Чичерин Данила Вячеславович, ученик 8-го класса МКОУ «Основная школа № 5» г. Людиново; руководитель - А.В. Севостьянова, учитель физики.

Поздравляем финалистов с победой. Ребята, чьи работы стали победителями в областном этапе, станут участниками всероссийского этапа.



Было представлено несколько сотен работ из 21 района нашей области и города Калуги, среди них - поделки, выполненные в разной технике: макеты, вышивка, вязание, аппликации, работы из пластилина и дерева.

По традиции больше всего работ представлено в виде рисунков и плакатов.

Детское творчество было представлено по следующим тематикам: предупреждение пожаров, действия в условиях пожаров, пожары в быту, лесные пожары, нарушения правил пожарной безопасности, история ВДПО.

Третьего февраля состоялось заседание областного оргкомитета совместно с жюри. Строгому и компетентному жюри не просто было оценить творчество юных талантов. В первую очередь учитывались творческий подход, оригинальность замысла, техника и качество исполнения и, конечно, отражение заданной темы. Работы оценивались по четырем возрастным группам: до 7 лет, с 8 до 10 лет, с 11 до 14 лет, с 15 до 18 лет.

Призовые места среди конкурсантов до семи лет распределены следующим образом: в номинации «Художественно-изобразительное творчество» 1-е место - у Артема Яковлева из средней общеобразовательной школы № 2 го-

## Творчество и безопасность

### В Калуге подведены итоги регионального этапа Всероссийского конкурса детско-юношеского творчества по пожарной безопасности «Неопалимая купина»

чок», 3-е - Илье Шиварутину из средней школы № 4 города Людиново;

в номинации «Техническое моделирование» лучшими признаны работы Мирона Конько и Михаила Новикова из детского сада «Солнышко» деревни Романово Медынского района.

В возрастной категории 8 - 10 лет в номинации «Художественно-изобразительное творчество» 1-е место заняла София Фролова из Бетлицкой средней общеобразовательной школы, 2-е - у Ивана Клевкова из Шлипповской средней общеобразовательной школы, 3-е - у Ирины Батуковой из Корневской средней общеобразовательной школы.

Победителями в номинации «Декоративно-прикладное творчество» в данной возрастной категории стали София Тимошкина из Людиновского дома детского творчества, Евдокия Хлевная из Бетлицкой средней общеобразовательной школы и Елизавета Трохина из Перемышльской средней общеобразовательной школы.

Победителями в номинации «Техническое моделирование» 1-е место занял Тимофей Тришин из Ме-



образовательной школы и Екатерина Павлютина из Козловской основной общеобразовательной школы.

В номинации «Декоративно-прикладное творчество» 1-е место присуждено Полине Потаповой из города Людиново, 2-е - Сабине Чикуновой из Бутчинской средней общеобразовательной школы, 3-е - Полине Рубцовой из Бярятинской средней общеобразовательной школы.

Победителем в номинации «Техническое моделирование» 1-е место занял Тимофей Тришин из Ме-

ской средней общеобразовательной школы, на 3-м - Марк Трошин из Мещовской средней школы.

В номинации «Декоративно-прикладное творчество» 1-е место разделили Кирилл Мишин из Дома детского творчества города Людиново, Тимофей Бекиров и Ксения Глодя из средней школы № 2 города Сухиничи, 2-е - у Валерия Субботина из областного центра дополнительного образования детей им. Ю.А. Гагарина, 3-е место - у Екатерины Филин из Тарусского дома детского творчества.

В номинации «Техническое моделирование» 1-е место - у Ивана Казакова основной школы № 12 города Людиново, 2-е - у Богдана Илюшина из средней общеобразовательной школы № 2 города Калуги.

Победителями в номинации «Художественно-изобразительное творчество» в возрастной группе 15 - 18 лет стали Александра Шанцева из средней общеобразовательной школы № 7 города Кирова, Дарья Бартерева из Бутчинской средней обще-



образовательной школы и Екатерина Павлютина из Козловской основной общеобразовательной школы.

В номинации «Декоративно-прикладное творчество» 1-е место присуждено Полине Потаповой из города Людиново, 2-е - Сабине Чикуновой из Бутчинской средней общеобразовательной школы, 3-е - Полине Рубцовой из Бярятинской средней общеобразовательной школы.

Победителем в номинации «Техническое моделирование» стала Анна Лысенко из средней общеобразовательной школы № 8 города Кирова.

Дети, рисуя огонь и борьбу с ним, в очередной раз усвоили очень важный урок. Огонь - это страшная стихия, которая, выйдя из-под контроля человека, может причинить много бед, и бездумное обращение с огнем может привести к непоправимым и трагическим последствиям.

Работы победителей будут отправлены на Всероссийский этап конкурса, который пройдет в Москве. Работы участников составят экспозицию в Выставочном зале Дома художников.

Организаторы конкурса благодарны всем за участие.

## Действовать грамотно и разумно

В марте инструктор Дзержинского РО ВДПО Светашова Е.А. побывала в гостях у старшеклассников МКОУ «Товарковская средняя общеобразовательная школа № 1» и провела с ними познавательное занятие по пожарной безопасности.



В первую очередь Елена Александровна коснулась темы палов травы. Рассказала школьникам, что практически единственным источником палов является человек. С помощью наглядных пособий объяснила детям, какие действия необходимо предпринять, чтобы отдых на природе не был

омрачен несчастным случаем. Среди школьников была проведена викторина о чрезвычайных ситуациях, целью которой стало выявление знаний детей об алгоритме действий в случае возникновения ЧС. Ребята показали хорошие результаты, они знают, как помочь себе в такой ситуации, и могут научить этому своих товарищей. Ребята соревновались в эстафетах, а именно: переносили «раненого», проходили полосу препятствий, прыгая на скакалках и передвигаясь в противогазе.

Проигравших не было, а это отличный результат. Надеемся, что наши уроки безопасности помогут детям не совершать ошибок, приводящих к трагедии, и в случае возникновения чрезвычайной ситуации действовать грамотно и разумно.



рода Спас-Деменска, 2-е - у Матвея Гукасяна из средней общеобразовательной школы № 3 города Людиново, 3-е - у Елизаветы Андрияновой из Бярятинской средней общеобразовательной школы;

в номинации «Декоративно-прикладное творчество» 1-е место присуждено Юлии Нефедкиной из Пеневицкой основной школы, 2-е - Эмили Марченковой из калужского детского сада № 106 «Светля-

цовой средней школы, 2-е - Дмитрий Зеленов из Нехочской основной школы, 3-е - Елизавета Колесова из средней общеобразовательной школы № 13.

В номинации «Художественно-изобразительное творчество» в возрастной категории 11 - 14 лет победителем стал Дмитрий Колбачев из Бояновичской средней общеобразовательной школы, на 2-м месте - Анита Лепехина из Шайков-

# «Юные таланты за безопасность»

В Калуге завершился финал областного этапа Всероссийского фестиваля творчества юных «Таланты и поклонники» по теме «Осторожно, огонь!».

На участие в областном этапе было представлено 55 творческих программ из 18 районов и города Калуги. Программы для участия представлялись в электронном варианте по пяти номинациям: «Вокал», «Хореографическое искусство», «Литературная композиция», «Агитбригада», «Стихотворение». Все номера посвящены пожарной безопасности.

гала-концерта фестиваля. Оргкомитет принял решение подвести итоги областного этапа без финалистов и зрителей.

Восемнадцатого марта компетентное жюри просмотрело видео выступлений участников, обсудило все за и против и объявило победителей.

В номинации «Авторская и бардовская песня»: 1-е место - у Яцуро Евгения и команды «9-й расчет» МБОУ «Лицей № 9

«Средняя общеобразовательная школа» с. Зикеева Жиздринского района).

В номинации «Хореографическое искусство»: 1-е место - ансамбль танца «Ника Данс» МОУ «Габцевская СОШ» Ферзиковского района, с. Воскресенское; 2-е место - хореографическая студия «Алимана» МКУ ДО «Центр творчества» г. Сосенского Козельского района; 3-е место - хореографический коллектив «Дива» МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23», 1 «Г», г. Калуга

В номинации «Театральное искусство» - стихотворение: 1-е место - Самоходкина Мария (МКОУ «Бутчинская СОШ» Куйбышевского района); 2-е - Зиновкина Мария (МКОУ «Хвастовичская СОШ» Хвастовичского района); 3-е - Гарькавенко Виктория (МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 11» г. Калуги).

В номинации «Театральное искусство» - литературная композиция: 1-е место - коллектив «Укротители огня» МКОУ Бет-

лицкая средняя общеобразовательная школа, детская организация «Альтаир»; 2-е - дружина «Юные пожарные» МБОУ

«МБОУ «Средняя общеобразовательная школа № 23», 1 «Г», г. Калуга.

В номинации «Вокальное искусство» удача улыбнулась ансамблю «Звонкие голоса» МКУ ДО «Дом детского творчества», г. Козельск; 2-е - Анцыферова Ника (СП «Радуга» МБОУ ДО ЦРТДИО «Созвездие», г. Калуга); 3-е - Алешина Дарья (МКОУ «Алешинская основная школа», Мещовский район).

Как отметили члены жюри, каждый участник старался показать, что знания правил пожарной безопасности - это неотъемлемая часть образовательной и воспитательной деятельности образовательных организаций нашего региона.

Теперь победителей ждет борьба во всероссийском этапе фестиваля. А мы, в свою очередь, желаем юным талантам победы и только победы!



Компетентное жюри отобрало 30 творческих номеров, которые заслуживают выступить в финале областного этапа.

В связи с санитарно-эпидемиологической обстановкой в мире поменялся формат 14

имени К.Э. Циолковского», г. Калуга; 2-е место - Воробьев Денис («Центр детского творчества» МР «Ферзиковский район»), музыкально-эстетическая студия «Созвучие»; 3-е место - Большакова Наталья (МБОУ



«Средняя общеобразовательная школа № 13», г. Калуга; 3-е место - театральная студия «Театруля» МКОУ ДО «Сухиничский центр дополнительного образования».

В номинации «Театральное искусство» - агитбригада 1-е место единодушно отдано коллективу «FIRE не шоу» МБОУ «Лицей № 9 имени К.Э. Циолковского», г. Калуга; 2-е - агитбригада «Неравнодушные сер-

## Будущий лётчик в пожарной команде

Важнейшие страницы Великой Отечественной открываются подвигом Николая Францевича Гастелло.

Двадцать шестое июня 1941 года - пятый день войны... По шоссе ползут танки со свастиками на бортах, идут колонны автомашин - это армия генерала Гота приближается к Минску... Вдруг над потоком вражеской техники появляются два краснорылые бомбардировщика.

Одна за другой летят вниз бомбы. Противник открывает ответный огонь - самолет командира подбит, уже левое крыло в огне... Но лётчик не спешит на посадку, не набирает высоту, чтобы выбраться с парашютом. Самолет-факел разворачивается и снова несется над колонной. Раздается оглушительный взрыв, ... и взматывается в небо огненный столб, летят искореженные куски металла. Это был самолет капитана Н. Гастелло - командира эскадрильи 207-го авиаполка. Всего лишь мгновение ушло на совершение подвига... А память живет более шести десятилетий.

Интересно отметить, что до войны Николай Гастелло, работая на Муромском паровозоремонтном заводе (Владимирская область), состоял в добровольной пожарной дружине. Именно он был инициатором ее создания, а также приобретения необходимого инвентаря, медных касок и двух пар добрых коней с повозками. Заручившись поддержкой пожарных городской команды, Гастелло организовал проведение занятий и обучение добровольцев. Каждое воскресенье обе повозки дружины в полной боевой готовности объезжали рабочий поселок Казанку, что на окраине Мурома.



Герой Советского Союза Н.Ф. Гастелло



**ПОБЕДА!**  
1945-2020

## Эхо прошлых лет

Пусть не будет войны никогда!  
Пусть спокойные спят города.  
Пусть сирены пронзительный вой  
Не звучит над моей головой.  
Ни один пусть не рвется снаряд,  
Ни один не строчит автомат.

В 1983 году на площади им. В.И. Ленина города Мещовска Калужской области был установлен памятник-макет самолета-бомбардировщика Ту-2 в честь патриотического и ратного подвига командиров, лётчиков, штурманов, техников авиаэскадрильи «Мещовский колхозник».

Появлению этого памятника способствовали реальные события, происходившие на территории Мещовского района.

Седьмого октября 1941 г. без боя немецко-фашистские войска вступили в Мещовск. В этот же день они заняли весь район и скорым маршем продолжали двигаться на Калугу. Гитлеровская оккупация района продолжалась три месяца. Несмотря на короткое время, экономике района был нанесен существенный урон. От рук оккупантов погибли 80 мирных жителей, 94 были ранены. После освобождения этих мест от немецко-фашистских оккупантов народ залечивал военные раны, всеми силами оказывая помощь Красной армии в борьбе с врагом.

Пятнадцатого февраля 1944 г. в газете «Большевистский путь» № 13 было опубликовано обращение кол-

хозников колхоза им. Сталина ко всем труженикам Мещовского района Смоленской области с предложением на личные сбережения построить грозную боевую эскадрилью тяжелых бомбардировщиков и назвать ее «Мещовский колхозник». Изначально было внесено 79 000 рублей личных сбережений. В этой же газете было опубликовано и обращение учителей Мещовского педучилища с призывом вносить в фонд обороны для передачи на строительство своей авиаэскадрильи свой месячный заработок. Учителя педучилища перечислили на строительство самолетов 20 000.

В конце февраля 1944 года секретарь райкома партии С. Бочкарев и председатель райисполкома Я. Макаров направили в адрес Верховного Главнокомандующего телеграмму с просьбой, чтобы на собранные жителями Мещовска 2 338 000 рублей построить боевые самолеты и присвоить им звание «Мещовский колхозник». В ответ на благодарность Верховного Главнокомандующего в районе с новой силой активизировался сбор средств.

В следующем письме И.В. Сталину трудящиеся писали: «Построенные самолеты на эти средства просим передать воинской части генерал-майора авиации Щербакова с надписью «Мещовский колхозник». В ответе на эту телеграмму Сталин написал что: «...желание трудящихся будет исполнено».

Окончательная цифра сбора средств на постройку самолетов составила 4,1 миллиона рублей.

На собранные денежные средства построили 10 двухмоторных бомбардировщиков конструкции А.Н. Туполева Ту-2С.

Скоростной дальний бомбардировщик Ту-2, лучший бомбардировщик времен Великой Отечественной войны. По скорости он превосходил все фашистские самолеты. Эскадрилья «Мещовский колхозник» входила в состав краснознаменной Гатчинской дивизии скоростных пикирующих бомбардировщиков. Командовал ею Михаил Степанович Финюгов. Самолеты Ту-2 были переданы в третью авиаэскадрилью, которой командовал Михаил Степанович Бугров. В летной книжке М.С. Бугрова отмечен первый полет на самолетах Ту-2С 19 октября 1944 года. Они принимались в Москве, прямо в цехах завода № 23, и сразу же отправлялись на аэродром Клоково под Тулой. Эскадрилья дра-

лась в Польше, базировалась в Познани. На этих самолетах лётчики 836-го бомбардировочного авиаполка бомбили Берлин.

С 1975 года поисковая группа Мещовской средней школы проделала колоссальную работу по воссозданию боевого пути авиаэскадрильи, завязала переписку с лётчиками, неоднократно встречалась с ними.

Ветераны авиаэскадрильи не раз были гостями города Мещовска. В 1976 году 22 ветеранам 836-го авиаполка было присвоено звание «Почетный гражданин города Мещовска».

Время берет свое, уходят ветераны от нас, и наша задача состоит в том, чтобы сохранить страницы истории по воспоминаниям тех людей, которые непосредственно участвовали в этих событиях

Полина ШЛЕЙНИКОВА  
(МБОУ «Гимназия № 19 г. Калуги»).



## Советы Мудрой Совы

# Сезон клещей начался! Клещи выходят на охоту



У каждого из нас появляется желание вырваться за пределы города, притронуться к просыпающейся весенней природе, насладиться теплыми летним солнцем. Однако прогулка в лес весной или ранним летом может быть сопряжена не только с положительными эмоциями, но и опасностью быть укушенным клещом.

В этом году из-за аномально теплой зимы необыкновенно рано началась активность клещей в Калужской области. Уже есть первые пострадавшие от укусов этих насекомых.

В то время как в предыдущие годы первые такие случаи регистрировались только в конце марта - начале апреля.

## Какие меры безопасности следует соблюдать?

Если вы собрались в лес или ваша дача соседствует с лесом, вы должны правильно одеваться. Одежда должна закрывать ваше тело. Верхняя одежда заправляется в штаны, а штаны заправьте в носки или ботинки, сапоги, рукава куртки, кофты, рубашки - с застегнутыми на пуговицы и плотно прилегающими манжетами, на



голову накиньте капюшон или головной убор. На светлой одежде клещ заметнее, так что желательно надеть светлую одежду.

Каждые 15 - 20 минут осматривайте свою одежду, своих попутчиков и, если обнаружите клеща, снимайте, но не давите руками, лучше сожгите зажигалкой или спичкой. После похода внимательно осмотрите все свое тело, особое внимание уделите ушным раковинам, подмышкам, паховым областям, шее. Так же тщательно осмотрите свою одежду и вещи, которые брали с собой в лес, на дачу.

## Как снять клеща?

Лучше это сделать у врача в травматологическом пункте в поликлинике по месту жительства или любом травматологическом пункте.

Снимать его следует очень осторожно, чтобы не оборвать хоботок, который глубоко и сильно укрепляется на весь период присасывания.

## При удалении клеща необходимо соблюдать следующие рекомендации:

- захватить клеща пинцетом или обернутыми чистой марлей пальцами как можно ближе к его ротовому аппарату и, держа строго перпендикулярно поверхности укуса, повернуть тело клеща вокруг оси, извлечь его из кожных покровов,
  - место укуса продезинфицировать любым пригодным для этих целей средством (70% спирт, 5% йод, одеколон),
  - после извлечения клеща необходимо тщательно вымыть руки с мылом,
  - если осталась черная точка (отрыв головки или хоботка) обработать 5% йодом и оставить до естественной элиминации.
- Снятого клеща нужно доставить на исследование в микробиологическую лабораторию ФБУЗ «Центр гигиены и эпидемиологии» или иные лаборатории, проводящие такие исследования.

## Защита от клещей

### Использование специальных химических средств

**АКАРИЦИДНЫХ СРЕДСТВ**  
(предназначены для обработки верхней одежды, применение на кожу недопустимо)

**РЕПЕЛЛЕНТНЫХ СРЕДСТВ**  
(предназначены для обработки верхней одежды, применение на кожу возможно)

### Индивидуальная (личная) защита людей

→ проводить само-и взаимно осмотры каждые 10-15 минут для обнаружения клещей

→ не садиться и не ложиться на траву

обязательно наличие головного убора

носить однотонную и светлую одежду

манжеты рукавов должны плотно прилегать к руке

осматривать предметы, выносимые из леса

брюки заправлять в сапоги, выбирать голфы или носки с плотной резиной, верхнюю часть одежды - в брюки

### После прогулки необходимо:

- снять одежду
- тщательно осмотреть тело и одежду
- расчесать волосы мелкой расческой



! ПРИ УКУСЕ КЛЕЩЕЙ НЕОБХОДИМО НЕМЕДЛЕННО ОБРАТИТЬСЯ К МЕДИЦИНСКОМУ РАБОТНИКУ !



Захватите клеща как можно ближе к головке



Неправильное извлечение клеща

### ТРИ НЕЛЬЗЯ

- НЕ СДАВЛИВАЙТЕ ТЕЛО КЛЕЩА**  
Так вы можете выдвинуть в ранку его содержимое вместе с огромным количеством возбудителей инфекции.
- НЕ ПОЛИВАЙТЕ КЛЕЩА КЕРОСИНОМ И МАСЛОМ**  
Из-под кожи он не вылезет, потому что умрет, а вытянуть мертвого сложнее.
- НЕ ВЫНИМАЙТЕ КЛЕЩА ПАЛЬЦАМИ**  
Руки и место укуса после операции обязательно продезинфицируйте.

Что делать если при самостоятельном извлечении клещ оборвался? Нужно просто аккуратно подцепить его пинцетом и вытащить. Если головка или хоботок клеща глубоко в ранке и вы боитесь ее вытас-

кивать, можно обратиться в поликлинику. А можно просто смазать ранку йодом, и через некоторое время остатки частей клеща окажутся на поверхности кожи вместе с гнойничком и выйдут как заноза.

**Будьте внимательны, гуляя по лесу, работая или отдыхая на дачном участке. Берегите себя и следите за своим здоровьем!**

## Опасность и последствия пала сухой травы

Беспрецедентные погодные условия, обусловленные мало-водием, позволяют говорить о том, что пожароопасный период на территории Калужской области уже начался. Возникла угроза резкого обострения пожароопасной обстановки.

Горение стерни и сухой травы - процесс неуправляемый. Остановить хорошо разгоревшийся пожар бывает очень непросто. Нередко от травяных пожаров сгорают дома или даже целые поселения.

Каждый акт поджога - это преступление против хрупкого мира природы. Главная опасность заключается в провоцировании лесных пожаров и разрушении биосферы экосистемы. Пал обедняет почву. На выжженных площадях быстрее теряется накопленный в почве запас влаги.

Посмотрите, друзья, на места бывших костров в ваших дворах, на газонах, в лесу. Это мертвые участки земли, на них долго ничего не растет. Напоминаем, к нарушителям противопожарных правил применяется административная ответствен-

ность в виде штрафа: на граждан - 1 500 рублей, на должностных лиц - 20 000 рублей. При причинении пожаром крупного материального ущерба наступа-



ет уголовная ответственность до одного года лишения свободы.

### Уважаемые жители Калужской области!

Чтобы в ваш дом не пришла беда, соблюдайте элементарные правила пожарной безопасности:

- не поджигайте траву и стерню;
- не производите бесконтрольное сжигание мусора и разведение костров;
- не разрешайте детям баловаться со спичками, не позволяйте им сжигать траву;
- во избежание перехода

огня с одного строения на другое, очистите от мусора и сухой травы территорию хозяйственных дворов, гаражных кооперативов;

- не бросайте горящие спички и окурки;
- не оставляйте на освещенном солнцем месте бутылки или осколки стекла;
- не разжигайте костры в сухую и ветреную погоду, не оставляйте их непотушенными.

Если вы обнаружили начинающийся пожар, например, небольшой травяной пал, постарайтесь потушить его самостоятельно. Иногда достаточно просто затоптать пламя (правда, надо подождать и убедиться, что трава действительно не тлеет, иначе огонь может появиться вновь).

Если пожар достаточно сильный и вы не можете потушить его своими силами, постарайтесь как можно быстрее оповестить о нем тех, кто должен этим заниматься. Позвоните в пожарную охрану по телефону 101 или 112 и сообщите об обнаруженном очаге возгорания и как туда добраться.

Не допустить и остановить огонь может каждый!

Daçâëäâëàÿñü, ó:èiñÿ

## «Нумератор»



(Выбери номер правильного ответа)

1. Каким инструментом растаскивают бревна и доски во время пожара?
2. Глубокое обугливание тканей организма человека при ожоге.
3. Первичное средство пожаротушения.
4. Средство для подноса воды.
5. Покраснение кожного покрова у человека при ожоге.
6. Инструмент, которым берут песок или землю.
7. Инструмент, который используется при рубке.
8. Частичное обугливание участков кожи.
9. Появление пузырей, наполненных жидкостью.

### Ответы:

1. Багор.
2. Лопата.
3. Огнетушитель.
4. Ведро.
5. Топор.
6. I степень ожога.
7. IV степень ожога.
8. II степень ожога.
9. III степень ожога.



Детское издание Главного управления МЧС России по Калужской области и Калужского областного отделения Общероссийской общественной организации «Всероссийское добровольное пожарное общество».

## Островок безопасности

Выпускающий редактор  
Н.А. Корыхалова

Главный редактор  
В.А. Чекулаев

Адрес редакции:  
248001 г. Калуга,  
ул. Кирова, 9а  
Тел. (4842) 718-207  
факс (4842) 718-168

Отпечатано  
КРОФИСМК «Губерния».  
г. Калуга, пл. Старый Торг, 5.  
Распространяется  
по общеобразовательным учреждениям  
Калужской области бесплатно.  
Тираж 999 экз. Зак.